

# 展示自我 感受科创带来喜悦与成就

## 第七届杨浦区青少年科创学术节

### 暨第二十届“明日科技之星”评选活动顺利举行



设计危险坐姿检测装置、汽车内开门安全装置等,希望让坐车更安全。

别看他们年纪小,但都做了充足准备,有的利用实物、有的利用视频进行演示,使课题想法更具说服力。专家们对孩子们的创意和成果都给予肯定,并提出针对性的建议。

**中学专场:课题想法源于生活,用于生活**

同日,活动还进行了中学社科专场,共有来自16所学校的60个项目参与交流。他们的课题想法来源于生活、应用于生活,用中学生的视角去关心身边的人和事。如青少年的社交情况、心理情况和情绪问题是众多学生所关心的;也有不少同学关注民生问题,关注特殊人群,针对盲道设施、公交车无障碍通道使用情况等展开调研,并提出改进措施和发展对策,希望帮助到更多的特殊人群;同时,青少年学生对于精神世界的追求也不断提升,通过调查发现诗歌、海派文化、喜剧甚至红色精神等都对学生的生活、思想等方面有着不同程度的影响。

专家们对此表示了赞赏,并结合自身指导经验和研究领域提供建议,如怎样获得有效的文献资料,如何更好地改进问卷、做好访谈等,并希望同学们在研究过程中不断提升科学素养和技能。

2022年1月3日进行了中学非社科专场的交流活动,共有34所中学的301个项目参与交流。专家们对中学生的课题也提出更高要求,给出不少改进的可行建议,希望这些创新项目可以更好地展现其实用价值,并鼓励学生勇于创新,敢于表达。

整整两天,杨浦科创新星们在活动中展示自我,分享交流,感受科创带来的喜悦与成就。杨浦区青少年科创学术节为本区具有创新潜能的青少年搭建了一个充分展示科创成果和探究经历,提升科学综合素养的舞台,鼓励他们“把做出来的想明白,把想明白的讲清楚”,同时也提供了可以和专家大咖交流分享的平台。相信今后,杨浦区一定会涌现出更多科创的“小能手”与“明日之星”!

第七届杨浦区青少年科创学术节暨第二十届“明日科技之星”评选活动顺利落下帷幕。本次活动为期近1个月,共有来自48所中小学校的439个科创项目参与其中。

本届参与的学生科创项目较去年增加了不少,在报名方式上也有所改变,全新启用了注册报名更便捷、更智能的“童创空间”杨浦区青少年科技竞赛活动平台。通过对提交的交流视频进行线上初评后,活动选拔出优秀项目参与后续与专家的在线交流。在线交流活动为期2天,共分3个专场。

**小学专场:善于观察思考生活中的小问题**

2021年12月19日,活动进行了小学专场的交流活动,分别设有物质科学、生命科学、地球环境与宇宙科学、技术以及行为与社会科学五大板块,共有来自16所小学的47个项目参与交流。对于小小年纪的他们,更多的是关注生活中遇到的一些小问题,有的利用社会调查分析问题,提出有效建议;有的利用所学的科学知识技能,想出好点子解决小问题。如不少同学关注到学生视力问题,有的同学对“小学生近视影响因素及预防对策”进行研究;有的同学想到制作一个保护视力的智能提示系统;还有同学从改造台灯入手,增加提醒纠正坐姿的装置从而保护视力。又如如随着家庭用车越来越多,同学们从自身视角出发,发现乘车过程中的一些危险因素,

# 点滴奉献 情满娄幼

## 嘉定区娄塘幼儿园开展献爱心系列活动

虎年即将来临,在这辞旧迎新之际,娄塘幼儿园积极开展“点滴奉献 情满娄幼”献爱心系列活动。

在陈园长园的爱心倡议下,娄塘幼儿园全体教职工汇聚一堂,开展了“蓝天下的至爱”捐款活动。本次活动以“帮助他人,阳光自己”为主题,旨在传播人人慈善的理念,通过慈善来培育良好道德素养的内涵。点滴之爱,汇聚成河,娄塘幼儿园工会积极响应上级号召,组织开展“爱心一日捐”活动。大家慷慨解囊,纷纷献出自己的一片爱心,用实际行动诠释了爱的奉献。

在这满怀希望的2022年里,娄塘幼儿园开展了疫情背景下的“携手筑梦 爱满童心”迎新义卖活动。一大早,就有家长在爱心倡议书的号召下,守候在娄幼门口等待鼓娃的出现,想要献出自己的一份爱。家长、小朋友有序地进行捐款。为



了筹备爱心义卖的物品,在家长的大力支持下,孩子们从家里拿来了自己心爱的毛绒玩具、小汽车、绘本图书等等,琳琅满目的货架上体现出的却是孩子们的善心与爱意。老师们也为爱心义卖活动做好了充分的准备。义卖开始啦!各班错时进行义卖,每个孩子都兴致勃勃地挑选自己喜欢的物品,小摊主们在摊位上纷纷当起了“小掌柜”,为“小顾客们”推荐各类好玩的物品。活动的最后,三位家委会代表共同统计了本次爱心助学系列活动筹集到的款项。在她们的见证下,园长妈妈将筹得的善款捐给了需要帮助的宝贝。在娄幼党支部的组织和带领下,娄幼全体团员教师也在新年来临之际送出了满含爱意的新年礼物。

娄塘幼儿园全体教职工用实际行动共同关心、参与和支持爱心慈善事业,在全国上下营造了“人人献爱心,共创美好生活”的良好氛围。

# 巧手慧编 创意无限

## 奉贤区金阳幼儿园开展亲子编织时装秀活动

金阳幼儿园多年来秉承“大自然、大社会都是活教材”的教育主张,从挖掘农村文化底蕴,弘扬文化记忆入手,将具有历史积淀、有优良传统、有群众基础的编织文化作为实践研究载体,至今已有18年历史。为了进一步拉近幼儿与编织的距离,让幼儿更加喜欢编织,愿意利用编织表达表现自己。近日,金阳幼儿园开展亲子编织时装秀活动。



本次活动以每班亲子家庭为小组,基于幼儿园的编织特色,家长和孩子共同设计制作,利用各种材料(如废旧材料、各种材质衣服),充分发挥着无限的想象力,进行DIY。你看,色彩绚丽的垃圾袋、麻布袋、废弃的购物袋、旧纸盒都成了衣服。“原材料”。一对对亲子匠心巧手、协同制作,将毫不起眼的“原材料”变成了一件件特别的衣服。

本次活动一共收到了22件亲子编织服装,通过评委们的评选,共10件服装脱颖而出,荣获最佳创意奖、最佳制作奖等。

之后,金阳幼儿园还将进行亲子编织时装秀,被评选出的10组家庭穿着自制的服装,在舞台上尽情展现,展现编织的美,展现环保的理念,展示幼儿与家长的风采。

据金阳幼儿园党支部书记、园长宋佳介绍,站在新的历史起点上,与时俱进的金阳人开始寻求新的生长点,寻找新的突破口,金阳团队不断凝练工作和生活中的实践经验,确立了“乐编童年、乐织未来”的办园理念。同时,凝练了“趣编、巧玩、织梦”课程理念,以“快乐编织”为园本特色,致力于培养“爱他人、爱自然、爱劳动、乐探究、乐表达、乐想象”的“三爱三乐”新时代好儿童。

# 除尘 迎新

## 金山区廊下幼儿园开展腊八节活动

农历十二月初八是我国传统节日“腊八节”。俗话说:“过了腊八就是年。”在这辞旧迎新的时节,廊下幼儿园开展“除尘 迎新”为主题的腊八节活动。大家在品美食、劳动中迎接新年的到来。



八粥,孩子们脸上洋溢着快乐的笑!

**劳动篇之“除尘 迎新”**

在我国民间,临近过年时节家家户户有着除尘、迎新的习俗。在这特殊的时节,廊下幼儿园大班的孩子们也想通过自己的实际行动为我们每天生活学习的幼儿园进行除尘、迎接新年的到来。

孩子们拿着自己的计划书介绍着自己的计划。有了计划就行动起来吧。孩子们带着抹布、扫帚、簸箕等工具,开始了打扫。在大家的齐心协力下,孩子们把幼儿园打扫地干干净净!大家体验着劳动的辛苦,更体会到劳动能够创造美好的生活与学习环境。

通过当天的活动,廊下幼儿园的老师和孩子们进一步了解了腊八节的来历和风俗习惯。在欢声笑语的“除尘 迎新”为主题的腊八节活动中,体验着“温暖、圆满、吉祥”的节日氛围。

**工会篇之“爱心早餐”**  
1月10日早晨,廊下幼儿园工会为每位教职工准备了一份爱心早餐。喝着热腾腾的牛奶,吃着营养美味的包子……在这份简单却充满仪式感的爱心早餐中,廊下教职工们感受着园部为大家送来的满满节日祝福!

**美味篇之“品尝腊八粥”**  
“小孩儿小孩儿你别馋,过了腊八就是年。”自古以来老百姓有喝腊八粥的习俗。在这一天,廊下幼儿园的孩子们在老师的介绍下知道了传统腊八粥是由大米、小米、糯米等谷类,黄豆、红豆、芸豆等豆类,红枣、花生、桂圆等干果制成。边听老师介绍着腊八粥的由来,边品尝着香甜的腊

# 让社区老人一日三餐吃得营养、吃出健康



2022年1月6日上午,中国人民政治协商会议上海市徐汇区第十五届委员会举行了“深化社会治理创新 打造城市现代化治理标杆区”专题协商会。徐汇区政协委员、上海才众餐饮投资管理有限公司董事长兰云科,贯彻2022年徐汇区政府工作报告精神,结合自己的考察调研,就社区养老治理客观现状及解决办法撰写了提案,并以《让社区老人的一日三餐高品质更美味》为题作了发言。

徐汇区委书记曹立强书记对社区老年助餐服务非常关心!如何让社区老人的一日三餐吃得营养、吃出健康?就15分钟生活圈社区食堂建设,兰云科在报告中强调:民以食为天,食以安为先。从当前徐汇区社区食堂总体情况来看,一是数量上还不能满足需求。老年人大多数喜欢就近就餐,15分钟生活圈内的社区食堂分布率还不能完全满足需求;二是营养结构配置有待加强;目前社区食堂供应菜品种类较为单一,在营养结构、营养分析方面还存在不足。三是质量上还有待提升,随着生活水平和健康知识的提升,社区老人对伙食的营养搭配、健康品质也有更多的追求,目前社区食堂还有提升空间。

为此兰云科提出以下几点初步的建议:  
一是社会合力参与。众人拾柴火焰高,社区食堂是一项民生工程,也是一项良心工程、爱心工程。需要全社会更多的企业、更多爱心人士及慈善公益组织都积极参与推进社区食堂建设,建

设更多“一公里”社区爱心、温馨食堂!建议以800至1000名老年人建一家社区食堂,让更多老年人享受到美味健康、营养可口的一日三餐,使老人们切实感受到政府和社会的关爱及呵护!  
二是专业指导。徐汇区医疗资源丰富,可以邀请各大医院营养科临床营养专家教授做志愿者,走进社区食堂开展营养宣教、营养讲座、营养分析等活动,对老年人及亚健康人群进行一系列合理膳食、科学饮食、养生食谱、药食同源等方面的专业讲座及指导;尤其是对于老年人多发、易发的常见病、慢性病、基础性疾病,如何通过合理膳食进行预防、缓解、调治进行科学专业的解答和指导!让社区老人吃得营养、吃出健康。

三是政府主导,企业联动。倡导多方协作,万众一心,社区食堂(企业)发挥自己的专业优势,用心、专注做好营养健康、美味可口的饭菜。社区、居委会和志愿者帮助社区食堂做好宣传推广、意见反馈和送餐工作,打通从餐厅到居家的最后100米。由政府每月组织第三方测评社区食堂就餐满意度和就餐率,根据社区老年人就餐满意度和就餐率的标准,给予社区食堂适当的房租、水电、人工费用补贴,补贴费用应该与社区老人就餐满意度及服务质量挂钩。促进社区食堂良性运作,可持续发展,更好地服务好社区老人。让社区食堂有温度,有爱心,有特色!社区老人用餐更便捷,更满意,更健康!让生活在徐汇的老年人晚年生活更加幸福,更加美好!

# 传承民俗情 悦享幸福年

## 嘉定区小蜜蜂幼儿园开展迎新活动

在这辞旧迎新的日子里,为了让孩子们感受到新年的浓厚氛围,增进师幼和同伴间的亲密情感,小蜜蜂幼儿园分年级组织开展了“庆元旦”系列活动。



大班的孩子们为大家拉开了“不一样”的迎新序幕!他们换上舞龙舞狮的服装,伴随着锣鼓喧天的音乐,为大家带来了一场精彩的表演!小班的宝贝们也在新年舞台上大放光彩,瞧!“新年服装秀”“成语贺新年”“敲锣打鼓贺新年”“扭秧歌”“欢乐中国年”“手语表演”“新年好”……精彩的节目一个接一个。

锣鼓喧天,音乐一起,中班的孩子们都被哥哥姐姐的舞龙队伍吸引住了,大声地为哥哥姐姐们点赞。看完表演玩游戏,孩子们拉着好朋友的手一起去游园啦,跳橡皮筋、跳房子、踢毽子,过去的游戏现在来玩依旧能让孩子们的快乐达到

顶峰,欢声笑语不绝于耳。

穿上红色的拜年服,新年的氛围感就这样蔓延开来;扭彩蛋,换了礼物来教室,孩子们互相交流着自己拿到的礼物,笑声不断从教室的角落里传来,孩子们幸福就是那么简单、纯粹呀!围着长辈和好朋友一起品尝起自助餐,说说笑笑一顿就这样快乐地吃完了。坐在一起孩子们脸上满是幸福,也许他们现在能够了解团圆饭的意义了,也能够感受到大家在一起的甜蜜与快乐。

一个奇妙趣横生的活动,一张张阳光灿烂的笑脸,一声声清脆爽朗的笑声,让孩子们充分享受着节日的快乐与幸福!小蜜蜂幼儿园的孩子成长在自信勇敢、包容开放的沃土上,更注重对这一份中华文化厚重的理解与传承。新的一年,愿孩子们能够收获更多的梦想,迎来蓬勃灿烂的明天!